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Volumul coordonat de Aurel Chiriac, directorul Muzeului Ţării Crişurilor, evocă 
pagini din istoricul a două întreprinderi aflate de-alungul timpului, de asemenea şi în 
prezent, în serviciul comunităţii orădene şi bihorene, anume: S.C Electrica S.A – F.D.F.E.E.1 
Transilvania Nord - S.D.F.E.E. 2  Oradea şi S.C. Electrocentrale Oradea S.A.

Publicaţia a văzut lumina tiparului     chiar    în    anul    în   care energetica bihoreană, 
şi oraşul scăldat de apele Crişului Repede, sărbătorea împlinirea unui secol de la înfiinţarea 
Uzinei Electrice,  implicit a introducerii iluminatului pe bază de curent electric. Este deci, 
un volum aniversar închinat energeticienilor de pe aceste meleaguri, fiind în acelaşi timp 
un preţios ghid pentru specialiştii şi simpatizanţii domeniului de arheologie industrială. 
Fără doar şi poate, această monografie este cartea de vizită a celor două întreprinderi 
energetice.

Lucrarea este structurată pe nouă capitole.
În Cuvânt înainte, paginile 9 - 12, ing. Petru Filip, primarul Oradiei, scrie despre 

centenarul luminii electrice, în timp ce ing. Silviu Lucian Boghiu, director general S.C. 
Electrica S.A.prezintă oamenii luminilor bihorene.

Capitolul I, Bihorul. Realitatea geografică. Sisteme hidroenergetice (p. 17 - 43), 
descrie cadrul natural al zonei, bazinul hidrografic Crişuri şi sistemul hidroenergetic al 
Bazinului Crişuri. Alexandru Ilieş şi Grigor Pop, autorii capitolului, scot în evidenţă utilitatea 
amenajărilor hidroenergetice Drăgan-Iad şi cele din depresiunea Oradea-Borod. Tot odată 
este arătată preocuparea, în perioada 1980-1989, pentru valorificarea energiei apelor pe 
râurile mici, prin construirea de microhidrocentrale. 

Capitolul II, Bihorul şi Oradea de-a lungul veacurilor. Istorie, societate , civilizaţie  (p. 
47 - 60), semnat de Aurel Chiriac, prezintă în trei etape istoria Bihorului. Prima etapă îşi are 
începutul în paleolitic (aprox. 50.000 î.Hr) şi se încheie spre anul 1000, a doua cuprinde 
perioada 1000-1918, iar ultima tratează răstimpul de la sfârşitul primei conflagraţii mondiale 
şi până în zilele noastre. Concluzia ce reiese parcurgând capitolul, este că Oradea şi ţinutul 
Bihorului oferă suficiente mărturii ce marchează importanţa regiunii din punctul de vedere 
al valorilor create aici, dată fiind şi situarea geografică favorabilă, anume la confluenţa 
unor importante căi de comunicaţie şi comerciale în acelaşi timp.

Capitolul III, S.C Electrica S.A – F.D.F.E.E. Transilvania Nord - S.D.F.E.E. Oradea. 
Evoluţia administrativă şi dezvoltarea capacităţilor de producţie între 1903 şi 1989  (p. 65 - 

1 F.D.F.E.E.- Filiala de Distribuţie şi Furnizare a Energiei Electrice
2 S.D.F.E.E.- Sucursala de Distribuţie şi Furnizare a Energiei Elect rice

Moto: “… Monografia energeticii orădene 
este un act de cultură organizaţională, 
de evidenţiere a identităţii acestei zone 
în peisajul istoric, economic, cultural şi 
energetic românesc.”

ing. Silviu Lucian Boghiu
director general S.C. Electrica S.A.
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97), indică necesitatea utilizării unei surse energetice moderne. Cei doi autori, Bujor Dulgău 
şi Gabriel Moisa, relatează despre istoricul iluminatului public în Oradea, preocuparea 
edililor oraşului de a înfiinţa o Uzină Electrică, realizarea obiectivului industrial şi persoanele 
aflate la conducerea sa.  Autorii mai fac referiri la dezvoltarea staţiilor de transformare şi 
electrificarea satelor. Un subcapitol aparte este închinat activităţii cultural sportive.

Capitolul IV, S.C Electrica S.A – F.D.F.E.E. Transilvania Nord - S.D.F.E.E. Oradea. 
Evoluţia administrativă şi dezvoltarea capacităţilor de producţie între 1990 şi 2003  (p. 
101 - 209), semnat de Gabriel Moisa, tratează evoluţia structurii administrative, activitatea 
financiar contabilă, evoluţia instalaţiilor de distribuţie a energiei electrice, activitatea de 
furnizare a energiei electrice, modernizarea tehnică, cheltuielile materiale pentru asigurarea 
stării de securitate şi sănătate a personalului angajat al S.D.F.E.E. Oradea, activitatea 
ştiinţifică, iar spre final, istoricul sindicatului energeticienilor din reţelele electrice ale 
judeţului Bihor. De asemenea, într-o listă de Anexe sunt amintite: statistica numărului de 
invenţii şi inovaţii, lucrările prezentate la simpozioane ori publicate în reviste şi cărţi de 
energetică, câştigătorii şi participanţii la concursul “Trofeul energeticianului”, capacităţile 
de producere a energiei electrice din judeţul Bihor în anul 2003,  volumul de instalaţii al 
S.D.F.E.E Oradea în anul 2003, bilanţul energetic pe conturul S.D.F.E.E Oradea pentru anul 
2002 (MWh), lista pensionarilor Uzinei Electrice Oradea, lista personalului cu o vechime 
mai mare de 35 ani în Uzina Electrică Oradea şi lista personalului existent la 30 noiembrie 
2003.

Capitolul V, S.C Electrica S.A – F.D.F.E.E. Transilvania Nord - S.D.F.E.E. Oradea. 
Evoluţie arhitectonică. Dotare tehnică între 1903 şi 2003  (p. 213 - 234), conceput de autorul 
acestor rânduri, aduce în discuţie principalele construcţii ridicate pe amplasamentul Uzinei 
Electrice: sediul administrativ, hala de cazane, hala de maşini, turnul de răcire, cele două 
coşuri de fum ridicate din cărămidă specială, casa de pompă, clădirea birourilor tehnice, 
magazia pentru materiale de schimb a halei de maşini, locuinţa mecanicului şef, atelierul 
apaductului, garajul automobilelor, magazia reţelei şi atelierul de tâmplărie, coşul de fum 
de structură metalică, locuinţa şoferului şi birjarului uzinei, clădirea ce amenajează tabloul 
de distribuţie şi clădirea centralei Diesel. În paralel, este tratată şi utilarea uzinei cu maşini 
şi instalaţii specifice domeniului energetic: maşini cu abur, cazane cu abur, generatoare 
trifazate, transformatoare, turbine cu abur, tablou de distribuţie, grupuri Diesel. Tot aici, 
sunt menţionate acţiunile de retehnologizare-modernizare din perioada de după 1992.  

Capitolul VI, Electrocentrale Oradea. Evoluţie administrativă. Dezvoltare şi 
funcţionare între 1967 şi 1990  (p. 239 - 267) şi Capitolul VII, Electrocentrale Oradea. 
Evoluţie administrativă. Dezvoltare şi funcţionare între 1990 şi 2003  (p. 271 - 323)  
redactate de Gabriel Moisa fac o incursiune în istoricul  Centralei Electrice de Termoficare 
Oradea. În Capitolul VI este argumentată înfiinţarea C.E.T, fiind trecute în revistă atât 
principalele investiţii realizate, cât şi evenimentele deosebite din viaţa unităţii. Capitolul 
VII prezintă printre altele, introducerea gazului natural la C.E.T. 1, rezultatele obţinute la 
nivel de sistem energetic naţional şi  măsurile luate pentru reducerea poluării. Tot aici sunt 
redate: preluarea şi coordonarea Uzinei Electrice Timişoara (mai 1968-februarie 1983), 
realizarea şi punerea în funcţiune a C.E.T. 2 Oradea Est, preluarea şi coordonarea Uzinei 
Electrocentrale Zalău (1999-2001). Subcapitolul  Anexe cuprinde în mare parte  diferite 
scheme de principiu şi indicatori cantitativi şi calitativi de producţie pentru C.E.T. 1 Oradea 
Vest  şi C.E.T. 2 Oradea Est.

Capitolul VIII, S.C Electrocentrale Oradea S.A. Evoluţie arhitectonică. Dotare tehnică 
între 1967 şi 2003  (p. 327 - 352) poartă semnătura subsemnatului. În cuprinsul său se 
face referire la construirea clădirilor principale ale celor două centrale termoelectrice, la 
ridicarea coşurilor de fum de la cele două locaţii, asigurarea alimentării cu apă, amenajarea 
gospodăriilor de cărbune şi păcură, liniile ferate uzinale etc. De asemenea, sunt prezentate 
etapele realizării investiţiilor, atât pe linie de patrimoniu imobil (clădiri), cât şi pe linie de 
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patrimoniu mobil (maşini termice: cazane, turbine, boylere; utilaje). Un subcapitol aparte 
tratează cele şase magistrale de termoficare urbană, prin care are loc alimentarea punctelor 
termice din Oradea şi Sânmartin.

Capitolul IX, S.C Electrica S.A – F.D.F.E.E. Transilvania Nord - S.D.F.E.E. Oradea şi S.C 
Electrocentrale Oradea S.A. Direcţii de dezvoltare (p. 357 - 360) este scris din condeiele 
domnilor Nicolae Coroiu, director S.C Electrica S.A – F.D.F.E.E. Transilvania Nord - 
S.D.F.E.E. Oradea şi Florinel Dragoş Gligor, conducătorul S.C Electrocentrale Oradea 
S.A. În intervenţia lor, domniile sale îşi propun perspective îndrăzneţe: alimentarea cu 
energie electrică de calitate a consumatorilor din Oradea şi judeţul Bihor, modernizarea şi 
retehnologizarea instalaţiilor energetice, siguranţa în alimentarea centralizată cu căldură a 
oraşului Oradea, indiferent de combustibilul utilizat (cărbune, păcură, apă geotermală, gaz 
natural), contorizarea energiei termice la consumatori.

Studiul monografic mai conţine un rezumat în limbile engleză (p. 361 - 377) şi 
germană (p. 379 - 393), şi o listă bibliografică (p. 395 - 396) ce cuprinde: 6 lucrări cu 
caracter general, 26 lucrări de autor şi 3 fonduri arhivistice. 

Cartea  se încheie cu istoria  în imagini  a celor două uzine (p. 400 - 438). 
Publicaţia este ilustrată cu un număr 93 imagini sepia şi color de o foarte bună 

calitate, 18 tabele, 12 grafice, 17 figuri, 16 anexe şi harta municipiului Oradea la 1890 cu 
amplasamentul viitoarei Uzine Electrice. 

Volumul recenzat prezintă interes pentru istoria ştiinţei şi tehnicii româneşti, oferind 
specialiştilor şi împătimiţilor arheologiei industriale un îndrumător de folos, deloc exhaustiv. 
Din păcate, cartea nu se comercializează, ea făcând parte din baza de protocol a celor 
două uzine.

Ronald Hochhauser
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